



教育报国守初心 立德树人担使命

教师节座谈会发言摘登

坚定政治立场是思政课教师的第一要求

河北经贸大学 柴艳萍

我是一名思政课教师,在河北经贸大学任教26年来,一直坚守在思政课教学一线,从未间断过。多年从事思政课教学,我有一个强烈感受,就是:坚定政治立场是思政课教师的第一要求。

政治性是思政课的第一特性。思政课体现的是国家教育目的和培养目,具有鲜明的政治性和强烈的意识形态性。解决的是“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题。讲思政课就是要理直气壮地讲政治,讲社会主义中国的政治,讲中国共产党的政治。在这个根本问题上,必须旗帜鲜明、毫不含糊。因为我们不仅要把学生培养成才,更要培养成合格的社会主义接班人。因此,思政课决不是一般的理论课,更不是专业知识课,而是落实立德树人根本任务的关键课程。

政治素养是思政课教师的第一素养。总书记对思政课教师提出,政治要强,情怀要深,思维要新,视野要广,自律要严,人格要正。第一个要求就是“政治要强”,要有信仰,要让有信仰的人讲信仰。打铁还需自身硬。思政课教师不仅要有坚定的信仰,还必须具有坚守信仰的能力,即有深厚的马克思主义理论功底和高超的教学艺术,能以透彻的学理分析回应学生,以彻底的思想理论说服学生,以真理的强大力量引导学生,使每一堂思政课都成为弘扬真善美、贬斥假丑恶的坚强阵地,成为弘扬主旋律、传播正能量的育人平台。

思政课教学改革要守政治红线。思政课教学是一门科学,也是一门艺术,要在改革中前行,改进教学方法,钻研讲课艺术,切实增强吸引

力说服力感染力,让学生爱上爱听,不断推动马克思主义理论、推动习近平新时代中国特色社会主义思想入耳入脑入心。政治性是思政课教学改革的首要要求。思政课教学无论怎么改革,无论采用什么样的方式方法、技术手段,都必须体现政治性。必须坚持形式服务内容、手段服务目的,让有意义的事情更加有意思,在潜移默化中将学生引向正道。

思政课教师如此,其他课程教师也应如此,坚定政治立场是所有教师共同的要求。榜样的力量是无穷的,只有信仰坚定的教师才能培养出信仰坚定的学生。

我们坚信,有省委、省政府的高度重视和关心,有广大教育工作者的加倍努力,河北各级各类学校的思政课、思政工作会更有效,广大学生会更有信仰!

2009年,我放弃了从事13年的普教工作,带着我脑瘫的儿子,来到了沧州市海兴县特殊教育学校。

我用爱心,以慈母般的无微不至,呵护着孩子们。我教的这个班虽然只有8名学生,但他们中有脑瘫、有自闭,语言贫乏、思维简单、行为能力差,甚至有的生活不能自理。学生头发乱了,我帮他们梳;学生伤风流鼻涕,我帮他们擦;学生尿湿了裤子,我帮他们换洗;学生拉大便,我帮他们擦屁股。当孩子需要关心帮助的时候,我总会出现在他们身边。慢慢地,孩子们喜欢上了我,家长也经常感动地说:张老师既是老师,又是保姆。懂得爱、传递爱、收获爱,我时时刻刻用心诠释和探索爱的真谛,用自己诚挚的心去温暖每一名残障孩子,我也时时被来自孩子和家长的爱包围着。我用苦心,以教练员般的独具

用爱锻造 隐形的翅膀

沧州市海兴县特殊教育学校 张余敏

匠心,锻炼着孩子们;用耐心,锲而不舍地教导着孩子们。多次的教育实践使我认识到,教这些孩子,更要有滴水穿石的决心和毅力。为了让一个中度自闭学生开口说话,我每天要花3个小时对他进行口腔训练,张口、闭口、吸气、呼气,舔舌头、摆舌头,口型不正确,我就用手去辅助,常常被烦躁的学生咬得手破血流,我没有抱怨,更没有放弃。直到有一天,当他向我要玩具时模糊地说出“我要”两个字时,我泪流满面,他终于会说话了!辛勤的付出,总有快乐的收获!不管发生任何事,爱不能缺失,教育不能缺席,教师就应该将爱植入每个孩子的内心,时刻用爱的火焰点燃孩子们的希望火炬。

十年生活磨炼的艰辛,换来了丰硕的果实。有学生从只能发出简单的音节,到如今能够朗朗读书,

并且升入了职业高中;有学生从不知道如何大小便,到能够生活基本自理;有学生从手痉挛不能握笔,到能够书写“老师,我爱你”看着这些走出校园的天使,我享受到了爱的回报,内心充满了幸福!我始终坚信,有爱就有希望,有爱就有全世界。我就是在这条特殊教育的路上,一直这样的实践着、蜕变着、完善着。今年,我被县里推荐,荣幸地被授予省、市师德标兵称号。

爱是教育的灵魂,爱是教育的源泉。在特教这个神圣的岗位上,我用爱为残障孩子打造着一双双隐形的翅膀,用爱为他们彩绘出独特的生命蓝图。十年特教教师这段宝贵的生命经历,历练了我,考验了我,也洗礼了我。我会在这条道路上继续走下去,做一名合格的特教人,做一名与爱同行的好老师!

牢记使命 做砥砺前行的职教人

河北工业职业技术学院 刘少坤

2003年大学毕业后,我成为了一名光荣的教师,16年来始终坚持责任在人前,利在人后,困难面前不退缩,技术面前不畏惧,对专业精益求精,对课程推陈出新,敢为人先,在刻苦努力和不懈追求中逐步从一名普通教师成长为专业带头人,还获得了“黄炎培职业教育杰出教师奖”和“全国优秀教育工作者”称号。一路走来,对职业教育事业既充满信心、引以为荣,又深感使命艰巨、责任重大,不断激励我砥砺前行、开拓创新。

作为一名高职院校教师,我深知培育祖国未来的大国工匠是职业教育的使命,爱岗敬业、精益求精、坚定执着、改革创新,不断追求卓越的工匠精神是我始终的追求。工匠们喜欢不断雕琢自己的产品,而我琢磨的是我的学生,坚持把课堂留给学

把机会留给学生,把思考留给学生,把争论留给学生,为每个学生提供人生出彩机会。我院与华为公司、阿里集团、京东集团、联想集团等业内知名企业深度合作,联合开展人才培养和技术研发,联合开展师资队伍和实训基地建设。学生通过在合作企业顶岗实习,实践能力和职业素养显著提升,每年都有一定数量的毕业生入职这些企业。

我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。作为系主任,我的职责就是想方设法帮助教师们实现心中的“发展梦”“职业梦”,拥有更多获得感、幸福感。不记得有多少个日夜为了给老师们添置更好的实验设备、寻找企业实践项目而殚精竭虑;不记得有多少个日夜为了打开团队知名度、抢占行业前沿而呕心沥血。学院连续6年承办中国技能大赛,河北省电

子信息职业技能大赛,我系全体专业教师全力以赴参加比赛,获得省级一等奖30余项。2017年,我带领师生团队发扬敢于攻坚、不怕吃苦的工匠精神,奋战350天,一举拿下2018年全国职业院校技能大赛高职组物联网赛项一等奖,实现我院历史性突破。

当前职业教育正处在前所未有的发展黄金期。习近平同志在甘肃省山丹培黎学校考察时指出,发展职业教育前景广阔、大有可为。这深刻体现了党和国家对职业教育的关心和重视,让全体职教人振奋不已。站在新时代的历史方位上,我将一如既往坚守自己热爱职教、扎根职教、奉献职教的初心,勇担传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任,为培育“大国工匠”贡献自己全部力量。

幸福,在浇灌花朵的每一天

石家庄市东风西路小学 马贝贝

19岁从教以来,我始终对三尺讲台心存敬畏。我遇见了无数好孩子,留下了无数美好的印记。从教19年,我每天那么充实、那么美好、那么有意义!

苏霍姆林斯基说过:“让每一面墙壁都会说话,每一个角落都能育人。”我尽最大的努力在班里为孩子们营造温馨的阅读氛围,满庭芬芳的书香廊道、书香四溢的图书角、精彩纷呈的教室文化墙,那是学生的精神家园。

为了让孩子们爱读书,我想了很多办法。我发起了“献两本读百本”的活动,就是每个孩子贡献两本书,就可以拥有100本书的选择权。孩子们纷纷把自己的课外书带到学校,做到资源共享。家长志愿者们主动到校,给每一本书贴好标签,排好序号,还自制了图书借阅单。每个学期的“书香家庭”评选更是把阅读延伸到每个家庭,真正

做到了阅读全家总动员。我建议每家都为孩子准备个小书架,让家里的书香气更加浓郁。慢慢地,孩子们找到了阅读的乐趣,阅读的种子就自然而然播种在孩子们的心底。

读写不分家。从一年级开始,我让孩子们每学期将摘抄的优美词句汇集成一本《采蜜集》,每年将自己平时的心语制作成一本《个人文集》,读了一本好书,就完成一篇读书记录单,完成一次旅行,就写图文并茂的游记。翻看着他们稚嫩的笔迹,那里记录着他们眼中的诗和远方。

每年孔子诞辰日之际,学校都要举行一年一度的“开笔礼”。一年级刚入学的孩子都要参与,正衣冠、朱砂启智、击鼓鸣志、孝亲敬师,一个个环节震撼人心,一撇一捺的人字给无数孩子留下了刻骨铭心的记忆;每逢端午,我们都会组织孩子们体验包粽子,诵读《离骚》与《天问》,在传统节

品丰富的文化大餐;我还带领孩子们到正定参观历史文化古迹,了解古代匠人的精湛技艺。不知不觉间,优秀传统文化的精髓就浸润到了每个孩子的心理。

19年里,我特别努力,脚踏实地地做好每一件事。我先后荣获“全国生命教育教研观摩课比赛一等奖”、河北省班主任基本功大赛小学组特等奖,还被被评为石家庄市优秀班主任等。

一支粉笔、一块黑板、一颗初心、一个梦想,明亮了我这样一个平凡班主任的生活。孩子是祖国的花朵,含苞待放,我要让他们从一个个真善美的小故事里领悟到人生的真谛;让他们从一首首如画的唐诗宋词中领略到中国文化的魅力;让他们从心底无私、天下为公的榜样中吸取满满的正能量。我会继续做好一名辛勤的园丁,用心呵护棵棵幼苗茁壮成长。

在讲台,站成一种伟岸

张家口市第一中学 尤立增

我根植三尺讲台30年来,甘于寂寞、安于淡泊、勤于耕耘、乐于奉献,站上去就要有一种精神,站成一种伟岸!

当年初为人师,从教的路走得磕磕绊绊。教研室的教师听了我的课,直接就把我告到了校长:他根本不懂语文教学,上不好语文课,甚至当不了教师。当班主任时,我突然被“中”场,换下,说我“不了解学生,不胜任工作”。这些事令我感到非常惭愧,一向不服输的我暗下决心:带好班,教好课,用实际行动给别人看,更证明给自己看。

对于同时担任三个班语文课的超工作量教学任务,从不叫苦喊累;多少次,掏出自己的工资资助生活困难的学生;学生病了,彻夜守护在他的床前;每早六点,站在教室门口迎接学生们的到来;每晚十点,才拖着疲惫的双腿向家的方向蹒跚,为解决

学生的心理问题,我们促膝长谈;为提高学生的成绩,一次又一次地家访;功夫不负苦心人,多年的努力终于有了回报。我的教学成绩在全市乃至全省名列前茅,在陆续参加的省级、全国的课堂大赛中,均荣获一等奖第一名。我33岁被评为河北省特级教师,成为全省最年轻的语文特级教师。随之而来的诱惑也多了起来,面对改行从政的机会,面对京津名校的邀请,面对南方私立学校年薪百万的聘请,我全部选择了拒绝,因为我心系家乡、心系生我养我的这片土地。

作为一名教师,我一贯秉持高层次、高品位育人的理念,教育学生树立远大理想和报国之志,坚定正确的政治信仰。我曾带着学生深入贫困山区的小学,让他们切身感受另一种真实的生存状态。一名学生在练笔中写道:“当看到山村的孩子

用三个手指捏着铅笔头写字时,我却把刚用了一半的笔记本随手扔掉;当看到他们非要等到天黑了才拉亮一盏15瓦的电灯时,我却让金子般的光彩默默地流走。看到这些,我很欣慰,空洞的说教不会在学生的头脑中留下任何印象,让他们去看、去听、去想,让他们贴近真实的生活,随之而来的诱惑不到的教育效果。就这样,我用自己的正确的思想观念、严谨的治学态度、良好的意志品质、优良的师德师风、真挚的关爱情感,潜移默化地感化和陶冶着学生的情操。

近年来,我先后荣膺“全国五一劳动奖章”“全国师德标兵”“全国模范教师”“全国优秀语文教师”和“万人计划”教学名师,并于2018年被推选为全国人大代表。这是一种责任的赋予和一份信任的担当,将激励我勇往直前、砥砺前行!

让孩子像花儿一样自然绽放

唐山市第四幼儿园 刘秀红

1985年,我从唐山幼儿师范学校毕业来到唐山市第四幼儿园,从一名幼儿教师做起,直到今天。芳华30载,体验更多的是幼教工作的神圣与快乐、艰辛与执着。

唐山四幼创建于1949年3月,曾被誉“马背上的摇篮”,底蕴深厚又富有创新精神,依托教育部领航校长工程,成长为与北京一幼齐名的学前教育“领头羊”。基于70年的办园历史,我们凝炼出“像花儿一样自然绽放”的办园理念,强调幼儿、教师和幼儿园是幼儿教育发展的主体。其中“像花儿一样,突出幼儿教育的特色”,凸显幼儿教育的游戏化、游戏化、活动性、直接经验性和潜在性,强调幼儿教育的丰富多样性、自然灵动性。自然是主体发展的状态,是唐山四幼的办园之魂,蕴含着“尚本、循道、重人”三个层次的深意,强

调幼儿教育要尊崇天性,遵循规律,尊重个性。绽放意味着发展的主体性与主动性。像花儿一样自然绽放,表明,幼儿教育是静待花开的过程,幼儿教育追求的是教育无痕。

我们将办学理念融入课程,构建了符合幼儿教育规律的教学体系。同时,我们把课程建设和教学科研作为践行办园理念的主要抓手,在教研团队的带动下,老师们主动探究地方文化资源和自然资源的利用性,将地方文化皮影、评剧、陶瓷引入课程,改革并创设了园本课程,建构了兼容国家课程、地方课程以及园本课程的“ON-Cl”课程体系,创新了支持幼儿自主探索、自我发展的教学模式,并结出累累硕果。我园幼儿曾参加2006年央视春晚节目《俏夕阳》并获舞蹈类一等奖。3名幼儿获得全国少儿戏曲小梅花大赛金奖,还有

幸参加了“迎接十九大胜利召开”全国少儿戏曲小梅花20周年汇报演出。我们尊崇理念共享,将“像花儿一样自然绽放”理念辐射到全市百余所幼儿园,并与西藏当雄、新疆巴州等地幼儿园成为姊妹园,英国、瑞典、日本等地的幼教者到园访问交流。在共享与交流中,“像花儿一样自然绽放”理念以不同姿态、不同方式呈现,滋润了更多幼教人的心田,惠及了更多幼儿。

党的十九大报告提出,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,为学前教育的发展指明了方向。心若在梦就在,心老有青春,春风自相随,事业就不老!我将满怀初心与梦想、使命与担当,努力成为一名善于思考、勇于创新的专业型管理者,推动唐山四幼成为行业的引领者,为学前教育事业发展作出新的更大贡献!

坚持做走进孩子们心灵的老师

石家庄市第二十八中学 孙育红

从2011年开始,我坚持每天写一篇“成长记录”,一年365天记录下孩子们的点点滴滴,从1995年开始,我坚持用一周一次的心灵沟通本,通过纸笔与学生和家长沟通交流,整整24年,被家长和孩子誉为“千万字教育情书”。就在今年这个暑假,我坚持每一天的班级成长记录,为孩子们写了近8万字。

习近平总书记说,教师不能只做传授书本知识的教书匠,而要成为塑造学生品格、品行、品味的大先生。“育人先育魂”。我始终牢记育人宗旨,每带一届新生,我都会结合时代特点和学生个性,启发、引导学生形成自己的“班级精神”,在成长的每一个阶段,渗透爱国情怀。如2014级班级精神“感恩父母,善待友情,回报师恩,卓绝奋斗,圆梦中国”;2018级班级精神“我所站立的地方就是我的中国,我怎么样,中国就怎么样,我光明,中国就不黑暗,我优

秀,中国就强大!”如今,我的很多学生都已走上工作岗位。一名归国创业的学生说:“出国后,真正优秀的中国人永远都是爱国的,而且身在异乡别国,反而更爱国,我们时时都感受到中国人在强大!”我们相信未来中国更强!学成后回国创业是我们最执着的信念!

习近平总书记说,思政课教师政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正!作为思政课教师,我始终要求自己的课堂要有感染力,多一份共情,就会多一份共鸣。有感染力的课,是走心的课,是内心信仰坚定的课。

我充分利用“课前三分种”时政播报,激发学生关注国内外大事、思考社会热点话题。比如,“街边老人摔倒到底扶不扶”引发争议时,我跟孩子们一起分享中央台温暖人心的公益广告,当孩子们被人人献出一份爱的

温馨画面感动时,不失时机地与孩子们一起观看《“雷锋归来”》视频,让他们体会到关爱、奉献和责任的真正内涵。在和孩子们一起学习“党是我们的领路人”时,我跟他们一起分享微视频《共产党有力量的味道》。孩子们被温馨而有力量的视频所感染,在他们眼中,中国共产党像一位母亲一样,有血有肉,始终有着鲜活的生命力。

除此之外,思想政治课上“美德故事分享”“今日说法”“国情面对面”,是我一直坚持打造的滋养孩子们心灵成长的情感培养站。

初中是孩子们性格养成的重要阶段,是孩子们信仰和价值观形成的关键时期。在今后的工作中,我要把思想政治课教师的本职工作做到极致,做一个有家国情怀、有仁爱情怀、信念坚定、人格高尚的教师,培养有家国情怀的孩子们,让教育改变人生。

坚持高标准高质量和问题导向 扎实有力推进第二批主题教育

(上接第一版)引导党员干部原原本本学,以理论滋养初心、以理论引领使命。坚持把调查研究贯穿始终,全力抓好沿海经济带建设、产业转型升级、新型城镇化和改善人居环境、推进乡村振兴等重点工作,围绕壮大“六大新动能”、培育“五大新引擎”等深入开展调研,调整完善工作思路和举措。坚持把整改落实贯穿始终,整治干事创业精气神不够、患得患失、不担当不作为等问题,以一到彻底的劲头解决各种疑难问题。

为增强主题教育实效性,邯郸市提出六项实化和创新举措。一是在总体要求上,对目标进行细化,提出具体要实现的5个方面、15条预期目标。二是在学习教育上,实化学习教育载体,市级层面办好初心、先锋、红色、警示四

个课堂。三是在调查研究上,开展走进机关、乡村、社区、学校、企业,走遍党员户、贫困户、信访人的“五走进、三走遍”活动。四是在检视问题上,进行深刻自查、组织排查、群众帮查和重点升级为主要内容的“三查+提级”机制。五是在整改落实上,实行专题会诊、建立清单、集中过堂、开门评估、逐级公示“五步推进”机制。六是在长效机制建设上,提出落实主体责任机制,进一步强化各级党委(党组)抓党建和党风廉政建设工作主体责任,强化各级党委(党组)书记的第一责任人职责。

注重解决实际问题,以能否解决问题检验主题教育成果。衡水市提出,继续深入推进全市老大难问题“大起底”活动,切实解决那些困扰群众生产生活、群众反映强烈

但还没有解决的问题。结合衡水实际,部署开展干事创业精气神不够,患得患失,不担当不作为的问题;对群众关心的利益问题漠然处之;空头承诺,推诿扯皮,以及办事不公、侵害群众利益的问题等9项专项整治工作,并强化责任落实、督促指导,制定方案,有力有序推进。辛集市提出,进一步聚焦关系群众切身利益的老旧小区、老旧管网和城中村改造等问题,努力在主题教育期间办成一批民生实事。化解一批信访积案,对尚未息诉罢访的信访积案进行一次全面梳理,严格落实包联化解责任,集中时间、集中力量开展攻坚,确保9月底前基本解决。整改一批安全隐患,进一步深化安全生产大排查大整治行动,严防各类事故的发生,坚决保障人民群众生命财产安全。